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 مراجعة الوحدة الخامسة
  

 

 * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 
 المصطلح العلمي المناسب لكل من العبارات التالية في الجدول التاليأكتب   -السؤال الأول : أ

 

عددددالإ  ارلنات اددددتك الها أن تدددددددددددددد بددددت ر  أثندددداوددددت ر  تتدددددددددددددددددتوم  بددددت الدددد    ر  ددددت  أ     ا    ددددتك  -1

 النيميتئية

 التكافؤ

 تع يت لأا اع  رعاالإ ال  اك في الع تص   ا    تك -2

 

 الصيغة الكيميائية

  بعضهت لت     م الإ جايا . بثعل  ت  ال  ابط  أ       ابط جايا اأحتلإ ا  الإ مع  -3

 

 التفاعل الكيميائي

 المعادلة الكيميائية تع يت ع  التثتعل النيميتئي للم الإ الااخلة في التثتعل  ال تأجة ع  التثتعل -4

 فانون حفظ الكتلة قتا ن ي ص رن  تل ا  الإ ا تثتعلة يتت ي اثس  تل ا  الإ ال تأجة -5

 سرعة التفاعل قيتس معال حا ث التثتعل النيميتئي -6

 طارد للحرارة أثتعل يتم فيه أح    للطتقة الح ا  ة -7

 ماص للحرارة أثتعل يتم فيه امتصتص للطتقة الح ا  ة -8

 التمثيل النقطي للإلكترونات  مز الع ص  محتط ب نتط أمثل عالإ ارلنات اتك في متت ى الطتقة الخت جي -9

  ال    الها-11
 
 الأيون  أثنا ر  أن تب إلنات ات

 الأيون السالب ذ   ا  تبت إلنات ن  احا ر  ر ثت-11

 الأيون الموجب ذ   فناك إلنات ن  احا ر  ر ثت-12

 طاقة التنشيط رلإنى  مية م  الطتقة ألزم ل ا  التثتعل النيميتئي -13

 الجزيئات ارلنات اتكالجتيمتك ا تعتلإلة الها أ ّ ات ع ا مشت  ة ال  اك في  -14

 الانزيمات جز ئتك م  البت أي تك لإاخل جتم ارنتتن تتُ ع التثتعلاك في رجهز  الجتم-15

 المثبطات ا  الإ الها أؤلإي إلي إبطت  التثتعل النيميتئي-16

 العوامل المساعدة  م الإ أز ا م  س عة التثتعل النيميتئي  لا يظه  في ا عتلإلة النيميتئية-17

 الرابطة الأيونية ال ابطة ال تأجة ع  التجتذب النه بتئي بين الأي اتك ا  ج ة  الأي اتك التتل ة -18

ا ع ال ابطة الها أت  ن ا يجة التجتذب بين النات اتك ا تت ى الخت جي مع ا ا  ال    م   -19

 جهة،  ا ى ال  اك الاخ ى م  جهة رخ ى.

 

 الرابطة الفلزية

الالنات اتك بين ال  اك بش ل غيت م تت ي، ل ا لهت قط تن ستلب  م جب، فها أت زع  -21

 مشح اة  ه بيت مثل ا ت .

 

 الرابطة التساهمية القطبية

 الرابطة التساهمية أ شت ك الع تص  اللافلز ة بعالإ م تت ي م  الالنات اتك لل ص ل للاستن ا  ارلنات ني -21
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 تغيتاك فيزيتئية  تغيتاك  يميتئية في الجا ل ا  فقص ف التغيتاك التتلية إلى  -ب

 أ  ن  اسب م  -أصلب الشمع التتئل  -التحليل النه بتئي للمت   –طح  التن   –صار الحايا  –ح ق   قة  –) غليتن ا ت  

 ( ذ بتن ا لح –الصتب ن 

 تغيرات كيميائية تغيرات فيزيائية

 - السائلتصلب الشمع  - طحن السكر - غليان الماء

 ذوبان الملح

ون تك --التحليل الكهربائي للماء  –صدأ الحديد  –حرق ورقة 

 راسب من الصابون 

 أكتب اسم المركب الذي تمثله الصيغ الكيميائية التالية في الجدول التالي -السؤال الثاني : أ 

 اسم المركب الصيغة الكيميائية

OH4NH هيدروكسيد الأمونيوم 

O2K  البوتاسيومأكسيد 

4SOMg كبريتات الماغنسيوم 

3OCaN كالسيومنترات ال 
 

 ادرس التفاعل أدناه ثم أجب عن الأسئلة التي تليه  -ب

+  2 Ag2 )3Cu(NO                             +  Cu3   2 AgNO 

   ؟ AgNO 2   3ما عدد ذرات المركب  -1

 ذرات  01

 ؟ 3Cu(NO(2  ما اسم المركب -2

 النحاسنترات  

 ذرات نحاس ؟   10كم ذرة فضة تنتج إذا تفاعلت  -3

 ذرة من الفضة 20

، بوحدة مول / لتر. ثانية في التفاعل أعلاه ، إذا علمت أن معدل سرعة  3AgNOما معدل سرعة استهلاك  -4

 مول / لتر . ثانية  ؟ 0 ,1يساوي   3Cu(NO(2    إنتاج 

 مول / لتر . ثانية 3AgNo   =2 × 1 ,0  =2 ,0سرعة استهلاك 

 التفاعل سرعة في تؤثر التي العوامل ما-5

 مساحة سطح المواد المتفاعلة تركيز المواد المتفاعلة               درجة الحرارة               
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2

O          +
         

2H   2                     

NaCl         2                    
2

Cl          +
         

Na 2                     

3
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2
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2
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 Mg  12: الذرات التالية   ارسم التمثيل النقطي للإلكترونات لكل من -أ السؤال الثالث:
  -  N 7     -    F 9

   -   Al 13
 

 

                                                                                                   

             Mg                           N                        F                                  Al       

 

. مستعينا به ، أجب عن يوضح الجدول المجاور الأعداد الذرية لأربعة عناصر تمثلها الرموز ) س ، ص ، ع ، ل (  ب

 الأسئلة التالية

 بالرمز ) ع ( ؟ ما اسم المجموعة التي ينتمي إليها العنصر الممثل -0

 القلويةالفلزات 

 يونيةبرابطة أ اكتب الرمزين الممثلين للعنصريين اللذين تربط ذرتيهما-2

 عو   ص

 ةتساهمي أكتب الرمز الممثل للعنصر الذي ترتبط ذرتين منه برابطة -3

 ص أو ل

 سأي العناصر الأربعة مستقر ؟ -4

 إلكترونات 8 يحتوى مستوى الطاقة الخارجي فسر إجابتك . 

 

 التالية :السؤال الأول : زن المعادلات الكيميائية  -ب

    

  

 

 

 

 

3
AlBr   2                                        

2
Br      3     +

  
    Al 2 

 العدد الذري  الرمز الممثل للعنصر

 08 س

 01 ص

 ع

 

00 

 ل
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تقر أو نوع ذرة العنصر ) مس مع بيان  الجدول التالي الذي يبين التوزيع الإلكتروني لذرات العناصر التالية أكمل -ج

 غير مستقر ( :

 

 

إذا علمت رن العالإ ال  ي لل يات جين    COو     2Oو     N 2التمثيل النقطي لجزيئات كل من  سم ا -لإ

 6 الن ب ن  8 الأ سجين  7

 

 

 

 

 

 

 

 

عدد  العنصر

 الالكترونات

 المستوى 

 الأول 

 المستوى 

 الثاني

 المستوى 

 الثالث

 المستوى 

 الرابع

 نوع ذرة العنصر

 ) مستقر أو غير مستقر (

 1 2 3 ليثيوم
 غيت متتن   

 8 2 10 النيون 
 متتن   

 3 2 5 البورون 
 غيت متتن   

 متتن     2 2 هيليوم

 متتن    8 2 18 الأرجون 

 غيت متتن   16 8 2 26 حديد

 متتن  8 18 8 2 36 كربتون 

2
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 به وبما درسته ، أجب عن الأسئلة التالية- أ:  الرابعالسؤال 
ً
 يوضح الشكل المجاور ثلاثة مستويات في الذرة . مستعينا

ع على مستويات الطاقة في الشكل المجاور إلكترونات ذرة العنصر   -0
ّ
 وز

 02الذي عدده الذري يساوي 

 أو ثنائي 2كم يساوي تكافؤ هذا العنصر ؟  -2

 2ينتمي إليها هذا العنصر في الجدول الدوري ؟ما رقم المجموعة التي 

 ثم أجب عن الأسئلة التالية  : ،  F 9وذرة الفلور  H 1 ارسم ذرة الهيدروجين  -0:  -ب

 

             

 

 

 ارسم المركب الناتج من تفاعل الهيدروجين والفلور  -2

 

             

 
 

 تشاركت الذرتان بالإلكترونات بصورة متساوية أم غير متساوية ؟ وأين تكون الإلكترونات معظم الوقت؟هل -3

 أ شت ك ارلنات اتك بص    غيت م تت  ة  أ  ن معظم ال قت ق ب ذ   الثل   

  ابطة تتتومية قط يةمت ا ع ال ابطة النيميتئية ا ت  اة ؟  -4

( في ا  تن المحالإ ل  ع ال ابطة ،  بيتن الأي ن ا  جب  التتلب في حتلة ال ابطة  الأي اية   ا ع   √ضع علامة )    -ج

 ال ابطة ال تتومية

رابطة أيونية مع بيان الأيون  ذرات العناصر

 الموجب والسالب

 مع بيان رابطة تساهمية

 ثلاثية (–ثنائية  –نوعها ) أحادية 

 رابطة تساهمية قطبية

F 9 - Li 3 
 

_F +         Li 
 √   

  

O 8 - O 8 
 

  ثنائية √ 

O 8 - Mg 12 
 
 

_ _ O ++         Mg  
 √ 

  

Cl 17 - H 1 
 

  √ 

H 1 - H 1 
 

  أحادية √ 

O 8 - Na 11 
 

_ _ O +         Na  
 √ 

  

F 9 - Ca 20 
 
 

_  F++         a C√   

N 7 - N 7 
 
 

  ثلاثية √ 

F 
9

 

H 
1
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 أجب عن الأسئلة التالية  :من الشكل المجاور  -د

 

 ثنائيةمت ا ع ال ابطة ال تتومية ) رحتلإية ر    تئية ر   لا ية ( ؟  -1

  2ستومت كل ذ   ر سجين ؟ إلنات ن بنم  -2

 متساوي  ول ال شت ك أم بش ل م تتٍ  رم غيت م تتٍ ؟ -3

 الجزيءمت هي ال حا  الأستسية له ه ال ابطة  ؟    -4

 غير قطبيةمت ا ع ال ابطة ال تتومية ال تأجة ) قط ية رم غيت قط ية ( ؟  -5

 أجب عن الأسئلة التالية  : ،  F 9: مستعينا بالشكل المجاور والذي يمثل ذرة عنصر الفلور  -هـــــ

 01مت  قم المجم عة الها ينتمى إليبت ع ص  الثل   ؟  -1

 الهالوجيناتمت اسم المجم عة الها ينتمى إليبت ع ص  الثل   ؟  -2

 الثانية بأي لإ    ينع و ا الع ص  ؟ -3

   F ا سم التمثيل ال نطي له ا الع ص  . -4

 المستوى الثانيري إلنات اتك الثل   لهت طتقة ر بت : ارلنات اتك الها في ا تت ى الأ ل رم ا تت ى الثتني ؟  -5

 المستوى الأول ) إزالته ( م  ال    ؟ مت متت ى الطتقة ال ي ي  ن فيه ارلنات ن ر ثت صع بة لااازاعه  -6

 ميل لثنا ر  ا  تتب إلنات اتك ؟   م عالإوت ؟لع ص  ا ا ول له  -7

 واحد ،  عالإوت  اكتساب إلكتروناتيميل 

 ( 6ستة ) ، فمت عالإ ارلنات اتك في متت ى الطتقة الثتلث له ه ال  ه ؟    16إذا كتن عالإ ارلنات اتك في ذ   النبتيت  -8

 

، أرسم التوزيع الإلكتروني له وكتابة التوزيع الإلكتروني بالأرقام  03إذا علمت أن العدد الذري لعنصر الألومنيوم هو  -9

 : م من خلال الجدول التاليوالتمثيل النقطي لعنصر  الألومنيو 

 

 

 التوزيع الإلكتروني بالرسم

 

 

 

 

 

 

 

 3-8-2 التوزيع الإلكتروني بالأرقام

 

 التمثيل النقطي للإلكترونات

 

Al 
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حدد في الجدول أدناه ، ما اذا كانت سرعة التفاعل الكيميائي تزداد ، أم تقل لكل عملية من  -السؤال الخامس : 

 ( في المكان المناسب√به ، وضع العلامة )  العمليات الواردة

 سرعة التفاعل الكيميائي الحالة الرقم

 تقل تزداد

 √  خفض درجة حرارة فرن تصنيع الكعك 1

  √ زيادة عدد ذرات الحديد في أسياخ الحديد المعرضة للأكسجين 2

 √  ( إلى رقائق الذرة  BHTإضافة مركبات هيدروكسي تولوين ) 3

  √ ترك اللحوم خارج الثلاجة لفترة طويلة 4

 

 ي ضح الش ل المجت   ع تص  إحاى مجم عتك الجا ل الا  ي الحايث -ب

 ، رجب ع  الأسئلة التتلية متتعي ت به  بمت لإ سته 

 

  يميتئي ،(   Naا سم التمثيل ال نطي رلنات اتك ع ص  الص لإي م )  -1

Na                 

 مت  قم المجم عة ا  ضحة في المخطط المجت   ؟ -2

 0المجموعة         

 حالإ ، مت إذا كتات ع تص  و ه المجم عة فلزاك ر  لافلزاك ر  رش ته فلزاك -3

 فلزات

 

 مت الحتلة الها أ جا عليبت ع تص  و ه المجم عة في لإ جة ح ا   الغ فة ؟ -4

 صلبة

 

 التببمتذا يحاث للنشتط النيميتئي ،  -5
 
 ؟  لع تص  و ه المجم عة كلمت اأجه ت إلى رسثلهت ؟ م ي ت

 يزداد النشاط الكيميائي ويزداد مستوى الطاقة وبالتالي يسهل فقد الإلكترون
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 . رذ  ومت ؟تعمل الع امل ا تتعا  على ز تلإ  الت عة بط  نتينالتؤال التتلإس : 

 1 - .ز تلإ  ف ص أصتلإم الجز ئتك 

 2-  التنشيط اللازمة ل ا  التثتعل.خثض طتقة 
 

  أ جا اراز متك في محل ل أ ظيف العاستك اللاصنة حيث أنت  جز ئتك البت أين الها أث زوت العين  أتجمع

 على العاستك

 تعمل اراز متك في مط ى اللح م لنت    ابط البت أي تك لجعلهت ط  ة 
 

 زن المعادلتين التاليتين , قم أجب عن الأسئلة التي تليهما – ب

2    O +   2H   2                                            +     O2H    2   -1 

 

    +  O2H 2 +2 CO                                              2O   2+     4CH  -2 

 

 المتحررة من بعض أنواع التفاعلات الكيميائية ؟ما مصدر الطاقة  -1

 الروابط الكيميائية التي يتم تكسرها أو تكونّها

 

 أي من المعادلتين أعلاه تمثل تفاعلا طاردا للحرارة ) الطاقة ( ؟ -2

 المعادلة الثانية

 ( 1الكيميائية رقم ) أيهما أكبر طاقة الروابط بين المتفاعلات أم طاقة الروابط بين النواتج في المعادلة  -3

 طاقة الروابط بين النواتج

في المكان المناسب الذي يمثل الإجابة  ( √إشارة )  , وذلك بوضع فيهأكمل الجدول أدناه وفقا للمحددات  -4

 الصحيحة

 

 المحددات      

 

 المعادلة

 

 طاقة الروابط أكبر في الأكثر استقرارا

 النواتج المتفاعلات النواتج المتفاعلات

1 √   √ 

2  √ √  

 

 طاقة

 طاقة
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 يوضح الجدول المجاور رموز بعض العناصر والمجموعات الذرية وتكافؤاتها  -السؤال السابع : أ

 مستعينا به ، أكتب الصيغة الكيميائية لكل من 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مستعينا بسلسلة النشاط المجاورة ، أكمل المعادلات الكيميائية التالية ، من خلال كتابة نواتج التفاعل ، المواد المتفاعلة ،  -ب

 2، الأكسجين  2محددا ما إن كان بعضها لا يحدث تفاعل ، إذا علمت أن تكافؤ الكربونات 

 

 

 

 

 

   Na2CO3    +  Mg    3                                 Na    +    Mg CO       

         

+  Cu     3AlCl                                    2CuClAl   +         

         

                                                                                                                                O2Mg   +      Na      

 

 التكافؤ رمز العنصر أو المجموعة الذرية

Na 1 

4NH 1 

Ca 2 

3CO 2 

4SO 2 

Cl 1 

 التكافؤ رمز العنصر
Na 1 

Mg 2 

Al 3 

Fe 3 

Cu 2 

 يقل النشاط

 الصوديوم كربونات

 
Na 3CO 

1 

 
3CO2Na 

1 1 

2 

3CO 3CO 

 لا يحدث تفاعل
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 يبين الرسم البياني المجاور ، العلاقة بين تركيز كل من المواد المتفاعلة والناتجة ، والزمن اللازم في تفاعل كيميائي ، والممثلة -ج

 بالمركبين  ) أ ( ،  ) ب (  . مستعينا بالرسم ، أجب عن الأسئلة التالية 

 ري م  ا    ين ) ر ( ر  )ب ( يُعاّ : -1

i.  ر  (ا   ب ) متلإ  متثتعلة ؟ 

ii. ا   ب ) ب (  متلإ  اتأجة ؟ 

 ع ا ري لإقينة م  زم  التثتعل تغيت أ  يز ا  الإ ا تثتعلة س يعت  ؟ --2

 2الاقينة الثتاية ر  

 
 علل  لما يأتي -د

 استخدام المحفزات المحّولة كالبلاتينيوم أو الروديوم في عوادم السيارات والشاحنات -0

 اني أكسيد الكربون وماءثتساعد على إتمام عملية احتراق الوقود فتتحول الهيدروكربونات وأول أكسيد الكربون إلى 

 تحتوي رقائق البطاطا على مركبات هيدروكس ي تولوين -2

 فساد المواد الغذائية وإلى إطالة فترة صلاحيتهاإبطاء 

  يبقى الخيار المخلل صالحا للأكل فترة أطول من الخيار الطازج . -3

 لأن المواد المضافة في عملية التخليل تبطئ من إفساد الغذاء المخلل

 ما المقصود بالإنزيمات ؟ وما فائدتها لجسم الإنسان -السؤال الثالث : أ

 الأنزيمات هي بروتينات تسرع عملية التفاعل داخل الخلايا الإنزيمات هي : 

 

 تحويل الطاقة الزائدة إلي دهون /  تعمل على بناء العظام والعضلات/    تعمل على تحول الطعام إلى طاقةفائدتها : 

 

 ما أهمية الإنزيمات التي تستخدم في -ب

i.  تعمل على كسر روابط البروتينات لجعلها طرية  :مطري اللحم  

ii.  : تكسر جزيئات البروتين التي تفرزها العين وتتجمع على العدسات  محلول تنظيف العدسات اللاصقة 
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 سادسةالمراجعة الوحدة 
  

 

 * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 
 

 السؤال الأول : أكتب المصطلح العلمي المناسب لكل من العبارات التالية في الجدول التالي

 

 النقل السلبي انل ا  الإ عبت الغشت  الخل ي لإ ن الحتجة إلى طتقة. -1

 الانتشار عملية ااتنتل الجز ئتك م  م طنة الات يز العتلي   طنة الات يز ا  خثض -2

 الخاصية الأسموزية اا شت  جز ئتك ا ت  عبت العشت  الخل ي. -3

 الانتشار المدعوم اا شت  الجز ئتك الن يت  بمتتعاِ  ب  أي تك الغشت  الخل ي ) البت أي تك ال تقلة (. -4

 النقل النشط ا  الإ عبت الغشت  الخل ي مع استبلاك الطتقة.انل  -5

ستهلكات ال تئ تك غيت النتلإ   على ص ع غ ائبت -6
ُ
 الم

 الاتزان تتت ي عالإ جز ئتك متلإ  مت في م طنتين -7

 الوراثة عملية ااتنتل الصثتك م  جيل الابت  الى جيل الاب ت . -8

 الصفات الوراثية الابت . كل ن الجلا  العين  الط ل.الصثتك الها أنتنل للاب ت  م  -9

 التكاثر العملية الها ينتج م  خلالهت ال تئ  الحي اف لإا م  ا عه -11

الت ت   ال ي يتطلب  ج لإ ف لإي  مختلثين في الجنس راتتج رف الإ تشددددددددددداتك في الصدددددددددددثتك  -11

 مع  لا الأب   .

 التكاثر الجنس ي

ال ددددتئ  الحي قددددتلإ ا بمث لإه على إاتددددتج ف لإا ر  ر ثت يحمددددل ا ددددتلإ  الت ددددت   الدددد ي ي  ن فيدددده -12

 ال  ا ية اثتهت في المخل ق الحي الأصلي.

 التكاثر اللاجنس ي

ام  ب عم على جددددتاددددب جتددددددددددددددم ال ددددتئ  الحي ي م     ثصدددددددددددددددددل     ن كددددتئ   ي يحمددددل اثس 13

 الصثتك ال  ا ية في ال تئ  الأصلي.

 التبرعم

 التجدد ا ام   ر  ا ثن لإ  م  جتمهت مثل اجم ال ح   الأسث جإعتلإ  ب ت  الأجزا   -14

 مادة الوراثة هي متلإ   يميتئية أ جا في ا ا  الخلية تسجل فيبت كل ا عل متك ع  ال تئ  الحي-15

 الأيض  الهام الض ئي ال  ت  عمليها في  يميتئية أثتعلاك -16

 الأمراض الوراثية  الأحثتلإ للأب ت   الآبت  الأجاالإ ي  ثبت الها الأم اض هي -17
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 ؟أنواع النقل السلبيقارن بين أنواع النقل -السؤال الثاني : أ

 

 

 

  -ب

 
 

 النقل طرق بين مقارنة
 

 الخلوي  والإخراج البلعمة النشط النقل النقل السلبي النقل طريقة

 

 التعريف

 

 ءالغشــــــــــانقل المواد المختارة عبر 

 بدون الحاجة للطاقة.

 

ء الغشـــــــــــا نقل المواد المختارة عبر 

 بالحاجة للطاقة.

الجزيئــــات دخول أو خروج المواد أو 

 الكبيرة

 

الأســموزية الخاصــية الانتشـار    طرق النقل

   الانتشار المدعوم

 الخلوي  الإخراجالبلعمة    -----------------------

 نعم نعم لا الحاجة للطاقة

اتجاه جزيئات 

 المواد

 > تركيز عالي- - -تركيز منخفض  > تركيز منخفض- - -تركيز عالي 

 

 تركيز منخفض> - - -تركيز عالي < 

 الحاجة للبروتين

 الناقل

 يحتاج يحتاج فقط الانتشار المدعوم تحتاج

الغازات مثل الأكسجين وثاني  المواد المنقولة

 أكسيد الكربون 

 عصارات المعدة ، جزيئات السكر ، الأملاح

 البروتينات ، البكتريا

 

 

 

 

 

 

 الانتشار المدعوم الخاصية الأسموزية الانتشار المقارنة

 

 التعريف

 

انتقال الجزيئات من المكان 

الاكثر تركيز الى المكان الاقل 

تركيز ويتوقف الانتقال عند 

 الاتزان.

 

 

انتقال جزيئات الماء من 

المحلول الاكثر تركيز الى 

المحلول الاقل تركيز 

ويتوقف الانتقال عند 

 الاتزان.

 

 

انتقال بعض الجزيئات 

الكبيرة الحجم الى الخلية 

بواسطة بروتينات في 

الغشاء تسمى البروتينات 

 الناقلة.

 المواد المنقولة

 

 الجزيئات الكبيرة كالسكر جزيئات الماء فقط معظم الجزيئات الصغيرة
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 للكائنات حقيقية النواة مع ذكر الأمثلة؟ اذكر أنواع التكاثر اللاجنس ي الخلوي  -أ -السؤال الثالث : 

 .التكاثر عن طريق البراعم مثل تكاثر درنات البطاطس.-1
 التكاثر عن طريق السيقان الجارية مثل تكاثر في الفراولة.-2

 كيف تتكاثر الكائنات بدائية النواة  لا جنسيا مع ذكر الأمثلة؟ - ب

 

أنسخ ا تلإ  ال  ا ية فيبت  م أنشط  مثل ال نتيتيت أت ت   بعض ال تئ تك ع  ط  ق الانشطت  حيث -  

 ( √صنف العبارة التالية حسب نوع التكاثر يوضع علامة  )   -ج

 التكاثر العبارة

 لا جنس ي جنس ي 

  √ يحدث فيه اتحاد الحيوان المنوي مع البويضة -0
 √  نمو فرد جديد على جانب جسم الهيدرا -2

 √  نجم البحرإعادة بناء الأجزاء المفقودة من  -3

  √ تكاثر يحدث بين فردين مختلفين ذكر وأنثى -4

  يناسبها من كلمات علمية أكمل العبارات التالية بما  -د

 بويضـــةى مع الخلية الت تسدددلية  الأاث  ة  تتدددم  الحيوان المنوي  في الت ت   الجنسدددتا أتحا الخلية الت تسدددلية ال    ة  تتدددمى. -0

 أو اللاقحة المخصبة ) الزيجوت ( بـ.البويضة.  طلق على الخلية ال تأجة   .الإخصاب بـ  طلق على و ه العملية 

ل المجم عة الن  م سددددددددددد مية  تشدددددددددددم ثنائية يطلق على الخلايت الها أحت ي على رز اج متمت لة م  الن  م سددددددددددد متك بتلخلايت -2

 الجسديةالخلايت 

المجم عة الن  م سدددد مية  تشددددمل الخلايت   أحاديةيطلق على الخلايت الها أحت ى علي اصددددف عالإ الن  م سدددد متك بتلخلايت  -3

 الجنسية

   م سدد م بي مت عالإ الن  م سدد متك في الخلايت الجنتددية   46عالإ الن  م سد متك في الخلايت الجتددمية في ارنتددتن يتددت ي  -4

 . 23ب 

 DNAنسخ الـ تنتج  في بعض نحرافات التي الا الطث   : -5

 في عالإ الن  م س متك  زيادة أو نقصقا أتضم  بعض الطث اك -6 

  بعض المواد الكيميائية -ضوء الشمس   –النووية (  –الأشعة بأنواعها ) السينية   الع امل ا تب ة للطث اك :-7

ال تئ   وتمالخلنية  ا  قا تتددددبب  التشــــوهاتم  اتتئج الطث اك تغيت في الصددددثتك الط يعية لل تئ  الحي ممت يتددددبب بعض  -8

 الحي

 . الجنسية لا أؤ   الطث   الها أحاث في احا الأب    على الأب ت  إلا إذا حا ت في الخلايت -9
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 بالشكل المجاور أجب عن أسئلة  -السؤال الثالث : أ
ً
 التالية :مستعينا

 الخاصية الأسموزية ما الخاصية التي تستنتجها من الشكل؟ -0

 أكمل الفراغ في العبارات التالية: -2

مد   ميته لإاخدلهت فددإن  أقل إذا كتات  مية ا ت  في محيط الخلية (ر

 ا ت  ينتنل مدد  لإاخدلدهت بتأجته الخت ج .

إذا  تنفجر  رادهدت  ب(  أختلف الخلية الحي ااية عدد  الخلية ال  تأية فددي    

 لإخلهت  ميتك   يت  م  ا ت .

 ب ري الخليتين أت قع رن أ  ن في مت  ع ب؟-3

 أري الخليتين أت قع رن أ  ن في مت  متلح؟  -4

   متى تحدث حالة الاتزان في الخلية؟-5

 المنطقتين على طرفي الغشاء البلازميعند تساوي عدد جزيئات الماء في 

لخلية ناضجة فـي كائن  الانقسام  يوضـح الشكل المجاور مراحلـ ب 
  مــن الكروموسومات.ًأربعاً حـي، وتحتوي نواتها على 

ًمستعينا ًبالشكلًاجبًعنًالأسئلةًالآتية.ً  
 متساويًـ ما نوع الانقسام؟ 1
 الممثل لها في الشكل.. أكتب أسماء أطوار دورة الخلية أمام الرموز 2    

 الخلاياًالجسمية ؟ات. أين يحدث هذا النوع من الانقسام3 
 النموًأوًتعويضًالخلاياًالميتةًوالتالفةالهدف منه ؟ . ما 4
 خليتانالناتجة؟  عدد الخلاياـ ما 5
ًًًلهذا النوع من الكائنات الحية؟    الجسميةفي الخلية  عدد الكروموسومات ما. 6

 أربعًكروموسوماتً)ًنفسًالعددًالأصليً(
 . أي الأطوار يشكّل معظم زمن دورة الخلية؟ وفيما تستغرقه الخلية؟7

ًالطورًالبينيً،ًتستغرقهًفيًنموها
 . ما الخلايا التي لا تنقسم في الجسم؟ وفي أي طــــور تبقـى؟ 8

 الخلايا العصبية والعضلية , تبقى في الطور البيني             
 

 

 

 

 

 التمهيديالطور 

 الاستوائيالطور 

 الانفصاليالطور 

 النهائيالطور 

 الطور البيني



15 
 

  أكمل العبارات التالية بما يناسبها من كلمات علمية  - السؤال الرابع : أ

  متئ له ع  حمل الصثتك المختلثة.  كانزيمات  تعمل  بناء الانسجة للبت أي تك عا   ظتئف فها أاخل في-1

 :RNAرا اع م   رذ   -2

  الراسلmRNA   :ين م بتلت نل بين ال  ا   ال    س م حتملا شث   أصنيع البت أين 

  الرايبوسومي   rRNA : بط الأحمتض في سلتلة عبتي جا في ال    س متك  يعمل  

  الناقل tRNA     :بطهت  فق الشث   الها يحملهت ا  اسل ين م ب نل الأحمتض الامينية   

 

 مراحل الانقسام المتساوي في الخلية الحيوانية  -ب
 

 وصف ما يحدث بها المرحلة

 ا ى رز اج الن  متأيااك ب ض ح ) الن  م س م ( -1 الط   التمهياي

 أتلاشتا ال   ة  الغشت  ال   ي -2

 أت  ن ا   نزاك ع ا قطبا الخلية -3

 أت  ن الخي ط ا غزلية -4

 أصطف رز اج الن  متأيااك في  سط الخلية -1 الط   الاست ائي

أتصل الن  م س متك ) ز ج الن  متأيااك ( بز ج م  الخي ط ا غزلية  -2

 في الت ات ميت

 ي نتم الت ات ميت إلى س ات ميتي  -1 الط   الااثصتلي

أ ثصل الن  متأيااك ع  بعضهت ال عض إلى    م س متك بتبب  -2

 اانمتش خي ط ا غزل 

 أتح ك الن  متأيااك بعا الااثصتل إلى ط في الخلية -3

 ي ار التيت بلازم في التخص  -4

 أختثي خي ط ا غزل  -1 الط   النبتئي

 أتثنك الن  م س متك -2

 يظه  الغشت  ال   ي  أت  ن ال   ة -3

أت  ن ا اأتن جاياأتن ) خليتتن ( ب ل منبمت اثس عالإ    م س متك  -4

 الخلية الأصلية
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 أجب عن الأسئلة التالية -ب

 المخل ق الحي لصثة محالإ  ر  للصثتك جميعهت.*الط از الجينا: الشث   ال  ا ية الها يملنهت 

 

 *الط از الظتو ي)الش لية(: الصثتك ا ظه  ة للمخل ق الحي  سل  ه .ال تأجة ع  الط ز الجينية.

 

 *ل ل صثة   ا ية في المخل ق الحي ي جا ز ج م  الجي تك ال  ا ية  .

 

 ( TT  مثل  للصثة التتئا )   متمت ل الجي تكالصثة ال نية /  هي الصثة الها ي  ن العتملان ال  ا يتن لهت 

( tt .للصثة ا ت حية ) 

 

 * الصثة الهجين/  هي الصثة الها ي  ن العتملان ال  ا يتن غيت متمت ل الجي تك )احاومت ستئا  الأخ  مت حي 

 ( Ttمثل) 

 

 *يتتخام م بع بتايت ل ضع الط ز الجينية  أ قع الصثتك ال تأجة.

 

 علم الوراثة.أذكر مبادئ  -2

 أتحنم الجي تك ا تنتبلة المحم لة على الن  م س متك في الصثتك ال  ا ية. -1

 ي  ن أأ يت الجين إمت ستئاا ر  مت حيت. -2

 أ ثصل الجي تك ا تنتبلة ع ا ااثصتل الن  م س متك في الاانتتم ا  صف . -3

 

 

 

 قارن بين عملية التنفس وعملية البناء الضوئي والتخمر في الجدول أدناه: -: أ الخامسالسؤال 
 

 التخمر التنفس الخلوي  البناء الضوئي
 عمليات الطاقة 

 وجه المقارنة

 مصدر الطاقة الطعتم )جل ك ز( الطعتم )جل ك ز( الضوء

 تحدث في الخلايا السيتوبلازم الميتوكندريا البلاستيدات الخضراء

 المواد المتفاعلة جلوكوز ، أكسجين جلوكوز ، أكسجين ثاني أكسيد الكربون ، ماء

 جلوكوز ، أكسجين
ماء ، ثاني أكسيد 

 الكربون 

حمض اللبن )اللاكتيك( أو 

 كحول ، ثاني أكسيد الكربون 
 المواد الناتجة
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 قارن بين الطراز الجيني والطراز الظاهري. -3

الجينا: شث   م  اة م  ح  ف أال على الجي تك ا تنتبلة يتتخام الح ف   يتا للالالة على الجين التتئا الط از  -

  الح ف الصغيت للالالة على الجين ا  تحي.

 (.الط از الظتو ي: الصثة الها أظه  في الخت ج ) الش ل ر  ا ظه  الخت جي -

 DNAما أزواج القواعد النيتروجينة الموجودة في جزئ   -4

 ( )    السيتوسين مع الجوانين  ( الأدنين مع الثايمين)  

، فبيّن ترتيب القواعد في سلسلة  AGTAACهو    DNA  إذا كان ترتيب القواعد النيتروجينية في سلسلة من   -5

DNA  ؟  المقابلة لها باستعمال الأحرفTCATTG 

 

تحمل تسلسل القواعد  DNA الناتجة عن قطعة  RNA أكتب تسلسل القواعد النيتروجينية على   -6

 UAGGCAG  ؟  ATCCGTCالنيتروجينية التالية : 

 

 أكمل الجدول أدناه، كما هو مطلوب فيه. -ج

 وجه المقارنة              
 نوع الانقسام

الخلايا التي يتم فيها 
 الانقسام

 الهدف من الانقسام
عدد الخلايا الناتجة 
 في نهاية كل انقسام

عدد الكروموسومات في كل 
 خلية ناتجة عن الانقسام

 الخلايا التناسلية المنصف
 إنتاج الخلايا 

 الجنسية
 أربع خلايا

نصف عدد 

كروموسومات للخلية 

 الأصلية
 

 DNAأكمل المخطط التالي الذي يبين خطوات نسخ الــ  – د

 

 

 

 

 

 

                                                                                                          

 

                                                                                                              

 

يفصل إنزيم معين السلسلتين 

 إحداهما عن الأخرى 

ترتبط قواعد نيتروجينية  مع  

 القواعد النيتروجينية الأصلية

ينتج جزيئان جديدان متطابقان 

 DNAمن 
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 : ثم أجب عن الأسئلة التاليةتتبع مراحل الانقسام الخلوي في الشكل أدناه ،  -ب
 

 

 .    الانقسام منصف .؟ الخل ي ال ي يمثله الش ل الاانتتممدددت ا ع  -1

 مدددت إسم الط   ا مثل بتل مز ) ر ( ؟  -2

 الطور الأستوائي الأول 

رن الخلية الأصلية  مددت عالإ الخلايت ال تأجة م  ارانتتم ؟  مت عالإ الن م س متك ا  ج لإ  ب ل منبت إذا علمت -3

 أح ي ر بعة    م س متك ) ز جين م  الن  م س متك ا تمت لة(  ؟

 كروموسوم ) نصف العدد الأصلي ( 2خلايا , بكل خلية  4

 ري  يحاث و ا ال  ع م  ارانتتمتك ؟  مت ودد  الهاف م ه ؟ -4

 في الخلايا التناسلية , بهدف إنتاج الخلايا الجنسية ) خلايا أحادية المجموع الكروموسومي ( 

 

 

 :RNAوالحمض النووي الرايبوزي  DNAقارن بين الحمض النووي الرايبوزي ناقص الأكسجين  - السؤال السادس : أ

 RNAالـ  DNAالـ 
 نوع الحمض

 وجه المقارنة

 عدد السلاسل المكونة له 0 2

  النواة والسيتوبلازم النواة

 

 مكان وجوده في الخلية

سكر خماس ي رايبوزي منقوص ذرة 

 أكسجين
 نوع السكر الكربون سكر رايبوزي خماس ي 

 عدد القواعد النيتروجينية 4 4

G,A,T,C G,A,U,C القواعد الموجودة فيه 

 أ
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ا  ج لإ  في    م س م ، فمت عالإالن  م س متك  26إذا كتات خلية في جلا الضثاعة أحت ي على  -5

 كروموسوم  13  الحي ان ا   ي ) خلية مشيجية ( ع ا ال    ؟

  م س م ، مت عدددالإ الن م س متك في خلية   قية  24أحت ي ح ة لددنتح ) خلية جنتية ( فددددي ا تك ال طتطس علدى .  

 . كروموسوم 48ل ثس ال  تك ؟ 

 46لمت رن عالإ الن  م س متك ب  ا  و ه الخلية دإذا عدم ك خدلديدة جتمية في  لاث إانتتمتك متتتلية ، ف-6

 رجب ع  الأسئلة التتلية :  م س متك . 

 خلايا 8=  2×2×  2=   3 2عدد الخلايا = ؟ عالإ الخلايت ال تأجة مت -0

 مت عالإ الن  م س متك في كل خلية ؟ تذا ؟-2 

 الأصلي (كروموسوم , لأن الخلية جسمية والانقسام متساوي ) نفس العدد  44

 أجب عن الأسئلة التالية :السابع  السؤال

 ما الذي يحكم الصفات الوراثية؟  -0

 الجي تك  كل صثة متؤ ل عنبت ز ج م  الجي تك يتمى الجي تك ا تنتبلة ا  ) الاليل (.

 قارن بين الصفات النقية والهجينة .  -2

 عنبت متمت لان.أ  ن الصثتك انية اذا كتن الجي ين ا تنتبلين ا تؤ لان  -

 أ  ن الصثتك هجي ة اذا كتن الجي تن ا تنتبلين غيت متمت لين. -

 المتنحيةقارن بين الصفة  السائدة والصفة   -أ-3

 الصثة التتئا  هي الها أظه  في كل الأجيتل ع ا الازا ج المختلط. ي مز له بتلح ف الن يت. -

 تلط. ي مز له بتلح ف الصغيت.الصثة ا  تحية هي الها أختثي ع ا الازا ج المخ -

  أمامك ، ُم أجب عن الأسئلة التالية الذي الشكل ب تمعن

 دورة الخلية   ؟ الا    و ه اسم مت -1

 الطور البيني ؟ الا    و ه في الأط ل  الجز  مت -2

 ؟ الا     ب ه ا نص لإ مت  -3

 يليه الذي الانقسام حتى الانقسام بدء منذ الخلية بها تمر الذي المتتابعة الأطوار أو المراحل هي

 الحية ال تئ تك كل في م تت  ة الا    و ه تتتغ قهت الها ا ا  ول-4

 لا , تختلف من كائن حي لأخر

 ؟ الا    و ه م احل رش ح -5

 وتتهأ الخلية تنمو ثم العضيات تتضاعف وكذلك   DNA الـــ نسخ ويتم الكروموسومات تتضاعف وفيها:  البيني الطور  -أ

  المتساوي  للانقسام

 السيتوبلازم انقسام -ج                      المتساوي  الأنقسام -ب
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يوضح الشكل أدناه الحمض ي النووي الرايبوزي  ومكونات تصنيع البروتين ، استعن بالشكل للإجابة عن  -ج

 الأسئلة التالية 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بالأرقام التالية كأكتب أنواع الأجزاء التي المشار إليها  -0

 mRNA( الراسل  0)

 rRNAالرايبوسومي (  2)

 tRNAالناقل (  3) 

 5( ؟  6كم عدد الأحماض الأمينية في السلسلة رقم )  -2

 النواة( ؟  0أين يصنع الجزء رقم )  -3

 قواعد نيتروجينية 6( ؟  4كم عدد القواعد النيتروجينية اللازمة لصنع حمضين أمينيين كما يظهر بالرقم )  -4

 تكون رابطة كيميائية( ؟  5ما الذي يتكون عند الرقم )  -5

كل خلية تستعمل الجينات التي تصنع البروتينات اللازمة للقيام بأنشطتها ، كيف تعمل الخلية على تثبيط  -6

 بعض الجينات ؟

 همملتفا بعضه حول بعض ، أو ترتبط به بعض المواد الكيميائية ومن ثم لا يمكن استخدا  DNAأحيانا يكون 
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ون البني )  تعتبر : السابع السؤال 
ّ
يتين e( صفة سائدة على اللون الأزرق )  Eصـفـة الل

ّ
  (؛ فإذا تزوج رجل عيناه بن

 :  أجب عن الأسئلة الآتيةمن إمرأة عيناها زرقاوتين ؛ 

 Ee  ،EEمدت الط ز الجينية المحتملة لصثة ل ن العي ن ع ا ال جل ؟  -ر
 

 eeمدت الط از الجينا لصثة ل ن العي ن ع ا ا  ر  ؟  -ب -ب
 

إذا كتات صثة ل ن العي تن ع ا ال جل مدت الط ز الدجديد ديدة المحتملة لدصدثدة لد ن العي ن ع ا رف الإ الجيل الأ ل ،  -ج

 ؟  )استع  بت  بعتك(هجي ة 

  

 %  51  ال نية؟ مت نت ة ظهد   صثة ل ن العي ن  -لإ

  % 51 مت نت ة ظه   صثة ل ن العي ن الز قت ؟ -ود
 

 

 

فإذا تزوج ؛  ( Bودها ) ــدم وجـع متنحية أمـامة ـفـ( ص b)  الـذقـنفـي  حـفـرة ود ـتعتبر صفة وج  -: أ ثامنالالسؤال 

 : عــن الأسـئـلـة الـتـالـيـة أجـب . ةــيــجــهمتلك تلك الصفة المظهرية  بصفة تلا  امرأة، من حفرة  بذقنه رجل

 Bbع ا ا  ر  ؟  عام  ج لإ حث   بتل ق مددت الط از الجينا لصثة  -1

 bb      ع ا ال جل ؟ حث   بتل ق مددت الط از الجينا لصثة  ج لإ  -2

  ج لإوت ع ا رف الإ الجيل الأ ل . عدام ر  حث   بتل ق الدطد ز الجينية المحتملة لصثة  ج لإ  حالإ -3

 

 

 

 

 

 ر  عامهت عد دا رفد الإ الدجديدل الأ ل ؟ حث   بتل ق مدت الدطد ز الظتود  ة المحتملة لصثة  جد لإ  -4

 وجود حفرة بالذقن ، عدم وجود حفرة بالذقنالط از الظتو ي للجيل الأ ل :          

 ع ا رف الإ الجيل الأ ل ؟ تعامهحث   في ال ق     لصثة  جد لإ للط ز الظتو  ة النت ة ا ئ  ةمدت  -5

 عدم وجود حفرة بالذقن % 51وجود حفرة بالذقن ،  % 51نت ة ظه   الصثة :          

e  E     

ee Ee e 

ee Ee e 

b B     

bb Bb b 

bb Bb b 
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 ز الجيني للزوجاالطر 

  

  

 

Hh Hh 

Hh 

، ويمتلك شاب صفة مظهرية (h)على عدم بروزها  (H)تعتبر صـفة بروز فروة الرأس عند الإنسان، صفة سائدة السـؤال التاسـع : 

لا رأة . فإذا تزوج الشــاب من امبصــفة يجينة، لأبوين يمتلكان صــفة مظهرية لبروز فروة الرأس بصــفة نقيةلبروز فروة الرأس 

 .صفة مظهرية لبروز فروة الرأس. اجب عن الأسئلة الآتية تمتلك

 ـ ما الطراز الجيني لامتلاك فروة الرأس عند:1 
 أم الشاب:  
 

 أب الشاب: 

 لامتلاك فروة الرأس عند الشاب:ـ ما الطراز الجيني 2 
  ـ ما الطراز الجيني لعدم امتلاك فروة الرأس عند الزوجة:3  

  ـ مستخدما الجدول المجاور، حدّد الطرز الجينية لأبناء الزوجين )الشاب وزوجته(.4 
 ـ ما النسبة المئوية لدى الأبناء للصفة المظهرية:5    

  %011ً لبروز فروة الرأس: -

 %1ًً لعدم بروز فروة الرأس:  -

 

لصثة شحمة الأذن   ي ضح م بع بتايت المجت   ط از   جينيين رحاومت لصثة شحمة الأذن غيت ملتحمة ،  الآخ -ب

 بأن شحمة الأذن غيت ا لتحمة صثة ستئا  على شحمة 
 
ا لتحمة لاى ا  ين م  رب ت  ر بعة راج بم ز ج  ز جة ، علمت

 به ، رجب ع  الأسئلة التتلية الأذن ا لتحمة في ارنتتن . متتعي ت 

 ا تب في م بع بتايت المجت   الط از الجينا ل ل م  : -1

 ز ج                                            لا  -

 الز جة -

 الاب ين الآخ    -

حالإ مت إذا كتات شحمة الأذن ع ا الز ج ملتحمة رم غيت  -3

 غير ملتحمة :ملتحمة 

 مت احتمتل ظه   كل ممت يلي في الأب ت  الأ بعة ؟ -4

   % 25شحم الأذن ا لتحمة :  -

 %  51شحمة الأذن غيت ا لتحمة بصثة هجي ة :  -

 

 

e E  
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e ة
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